Добрый день, уважаемые коллеги!
Своё выступление хотелось бы начать со слов знаменитого педагога Василия Александровича Сухомлинского: 
“Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества”. 

«Ребёнок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, ярких трепетных звуках, в сказках, в игре, в собственном творчестве”. 

Школьнику необходимо запоминать огромное количество понятий, определений, формул, правил. Запомнить все традиционным способом порой не по силе даже взрослому человеку. Есть и другая проблема. Благодаря развитию технологий, исчезла потребность в запоминании номеров телефонов, дат важных событий, списков. 
В любой момент, гаджет подскажет интересующую нас информацию. Но, перестав тратить усилия на запоминание этой не сложной информации, люди потеряли регулярные тренировки памяти. Как результат, процент раннего «старения» мозга начинает расти.

На помощь может прийти технология развития эйдетического мышления, восприятия и памяти. Термин «эйдетика» имеет греческое происхождение: «эйдос» - образ, вид, облик, а эйдетика – система запоминания на основе образного восприятия предметов. Соответственно это способность мысленно представить себе предмет, которого нет в поле зрения. 
На уроках русского языка и литературного чтения  можно широко применять метод ассоциаций. Тема моего мастер-класса “Ассоциативная методика на уроках русского языка и литературного чтения в начальной школе”. 

 	Предлагаю выполнить небольшую разминку. На листочках  с квадратами  вам нужно выполнить зарисовки , схематично изображая  каждое слово, которое я произнесу. 
Месяц, облако,  дорога, горох, яблоко. 
А теперь, глядя на свои схематические рисунки, назовите эти слова. 
Что объединяет все эти слова ? (словарные) 
Мы использовали методику ассоциаций, схематично изображая каждое слово. 

В своей работе я использую несколько форм ассоциативной методики и хочу поделиться с вами своим опытом. 

1. Графическая ассоциация 

Суть методики заключается в нахождении сходств предметов. Например, при запоминании словарного слова нужно выполнить рисунок, который бы обыграл непроверяемую орфограмму. Например, безударный гласный О превращается в яйцо в гнезде, яблоко; удвоенная ЛЛ похожа на ёлочки на аллее. ББ в слове “суббота” на ... бегущие два ботинка из школы в пятницу. 

Уважаемые коллеги, предлагаю выполнить следующее задание.
Придумать свои ассоциации к непроверяемым гласным в словарных словах.
в...р...бей 		ст...лица		в...семь 
м..л...ко 		в...круг
м...роз 		...бед

Молодцы! Вы прекрасно справились с заданием!

Но не следует навязывать детям свои ассоциации. Чем ассоциация необычнее, смешнее, тем она лучше запоминается. 

2.  Фонетическая форма ассоциаций

Суть такой методики заключается в удачном подборе звуковых ассоциаций.
Например:
Берёза - бЕлая берёза
Деревня - дЕд в деревне
Лестница - сТолько ступенек!
Соловей - поёт соло
Лимон - кислый
Арбуз - сладкий
В своей работе по освоению словарных слов применяю на уроках русского языка различные наглядные опоры, т.к. в начальных классах у ребят развито наглядно-образное мышление. 

Такая методика подходит для запоминания иностранных слов.

 
Уважаемые коллеги, выполним задания в группах. 
К каждому слову нужно придумать свою звуковую ассоциацию.

Быстро - ..... (очень быстро)
Магазин - ... (маленький магазин)
Морковь - ... (мокрая земля)
Герой - ... (Гена крокодил) 
Сапоги - ... (самые удобные)
Улица - ... (длинный проспект)
Тетрадь - ... (клетка) 


3. Изографы

Это приём, в котором на картинке слова не написаны, а нарисованы с помощью букв, оптически изображая предмет. Логопеды в своей практике тоже используют данный приём. 



Вертолёт, маяк
Составлять рисунки из букв можно с помощью счётных палочек, пластилина и даже кинетического песка. 
Количество видов работ с изографом велико:
слово угадывается,
делится на слоги,
называются гласные и согласные звуки и даются их характеристики,
уточняется значение слова,
слово встраивается в предложение или текст.

Работа с изографами универсальна. Их можно использовать на этапе целеполагания для определения темы урока, при изучении нового материала и его закреплении. 



4.  Приём рифмы для постановки ударения.
Обучающиеся часто путают ударения, сомневаются. Особенно в сложных словах.  
Здесь поможет заучивание маленьких стихотворений. Например:

Сшей себе пошире шорты, 
Если любишь есть ты ..... (торты). 

Если есть в тебе таланты,
Завяжи скорее ... (банты). 

Хватит баловаться,
Будем улыбаться! 

Прилетел мохнатый шмель
И уселся на щавель.

Детям очень нравится игра “Подбери рифму”.
кремень - ремень
конусы-бонусы
Краны - раны
 Она способствует не только запоминанию правильной постановки ударения, но и обогащению словарного запаса. 
Каждое слово обязательно подкрепляю наглядностью.
Затем со словом можно поработать таким образом: объяснить значение, составить предложение, используя данное слово. 

Прочитайте рифму, подберите слово. 
Значит, на какой слог падает ударение?
На какую гласную букву?
Составьте словосочетание с этим словом.
Составьте предложение. 

5. Составление рисунков при пересказе
Такой приём можно  использовать при написании изложений и сочинений.
На уроке литературного чтения мы составляем план пересказа при помощи схематических рисунков.  Дети кодируют каждый этап.
Этот приём мы используем не часто, но ребятам очень нравится. На экране выполнение схематического плана пересказа произведения М. Горького “Случай с Евсейкой”. 
[bookmark: _GoBack]
6. Запоминание правил с помощью схематических рисунков
Повторюсь, что в начальных классах у детей преобладает наглядно-образное мышление.
На уроках русского языка для запоминания правил можно применять тоже схематические рисунки.
Уважаемые гости, определите правило на экране (мягкий знак после шипящих).
Но когда рисунки выполняют сами дети, считаю результат более эффективным.
Рисунки служат зрительной опорой к теоретическим знаниям. 
Как отмечает Лев Семёнович Выготский, рисование ребенка составляет преимущественный вид детского творчества. 
Пока ребёнок рисует правило, он его запоминает. 


7. Составление схематических рисунков можно использовать при заучивании стихотворений. 
Учитель читает стих вслух.
Дети читают вслух.
О ком или о чём стихотворение?
Учитель читает каждую строчку.
Дети выполняют зарисовку. 

Для 3-4 классов учащиеся выполняют схематический рисунок уже не к каждой строчке, а к каждому смысловому этапу. 

Коллеги, назовите стихотворение по схеме.
Зайку бросила хозяйка.
Иван Суриков “Детство”. 
С.Я. Маршак “Апрель”. 


Здание для группы:
Составить кодировку небольшого стихотворения при помощи заданных схематических рисунков. 

Ассоциативные методы  обучения многообразны, они  базируются, в первую очередь,  на принципах наглядности,  доступности и систематичности.
Применяя данные методики,с радостью могу отметить положительную динамику запоминания на уроках русского языка и литературного чтения. 

Хотелось бы закончить свой мастер-класс стихотворением, схематически его изобразив!

Среди коллег-учителей
Кипеть, бурлить в котле идей,
И с пользой время проводя,
Уча других, учить себя!

Коллегам-мастерам привет,
Кто зажигает знаний свет.
Зовут пусть школы в гости нас,
И мы покажем мастер-класс! 

Коллеги, оцените, пожалуйста, важность мастер-класса для своей методической копилки. 

Спасибо за внимание!
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